

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XXI

Núm. 5.768

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 2 de Abril de 1892

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

DESDE MARRUECOS

Centa 21 de Marzo de 1892.

Ha terminado, digámoslo así, el fuerte vicio del juego en la vecina ciudad de Tánger, en donde por orden del bajá han sido recogidas cuantas mesas existían, respetándose tan solo una que decían pertenecer á un extranjero.

Digna de todo elogio es la conducta observada por el gobernador de la poblacion. Tingitana en este asunto, así como la de los cónsules de las diferentes potencias, y muy especialmente nuestro representante, que han hecho ver á los súbditos de sus respectivas naciones las diferentes penas que en el Código se consigan con relacion á las casas de juego, siendo de esperar que, merced á tan activa y plausible campaña se destierre de Tánger el precitado vicio que, harto sabido es, no lleva al hogar doméstico sino la miseria, la desesperacion y ruina más horripilante.

—Comunican de Fez que el Sultán abrigaba serios propósitos de comprar diez buques del tipo del que por su propia cuenta se está construyendo en Italia. Pero que habiendo consultado S. M. con un concienzudo y elevado personaje, éste le ha hecho desistir de semejante idea que sobre «no conducir á nada», no servirían sino para arruinar el tesoro imperial.

—Segun me comunican de Tánger, el ex bajá de la apuntada ciudad á quien se suponía estar en camino de Fez, se encuentra actualmente ocupándose en asuntos de familia en su posesion de Bujalf.

—Asimismo se cuenta en Tánger el hijo del gran visir que, despues de al parecer invicibles dificultades, ha logrado reconciliar al ex bajá con su familia, á la cual negaba éste la parte que les correspondía en la herencia de su padre. El embajador sarrifano ha repartido, de consiguiente y en forma equitativa todos los bienes que dejó á sus deudos el viejo Ben-Abdelsadah. Mas vale así.

—Hasta el sábado marchaba el pluviómetro en Gibraltar 50 pulgadas y 29 centígrados.

—El premio sobre la libra esterlina vale en Gibraltar á tres schilines y dos peniques.

—El papel inglés se cotiza en Tánger á 22 0/0.

—Se ha acordado por las autoridades de esta poblacion que el día de hoy comienzan los trabajos en el muelle, con objeto de extraer la inmensa cantidad de arena que se deposita sobre las escalerillas que dan acceso á éste y que impide á las lanchas atracar á dos de las tres precitadas escaleras, siendo esta medida perfectamente recibida por la opinion que ya la demandaba.

Y el muelle nuevo... ¿se terminará alguna vez? Ello dirá.

—Los temporales que estamos experimentando son desastrosos en alto grado. Ya llevamos veinte casas caidas casi por completo, los huracanes que reinan son espantosos, hasta el punto de arrancar de

cuajo grandes arbustos y arrollar cuanto al paso encuentra.

No casa de llover hace proximente un mes, y cada tres ó cuatro días nos vemos incomunicados con España en atencion á no poder los insignificantes vapercitos corraos atravesar las corrientes del Estrecho que con estos temporales toman mayores y más temibles proporciones.

—Se hacen elogios del tendido del cable telegráfico entre esta plaza y la de Algeciras, pues aun el mal tiempo que hemos experimentado, no obstante, no ha sufrido la más pequeña averia.

—El 19 del que cursa terminó en el magnífico templo de San Francisco de esta ciudad, la por todos conceptos solemne Novena que en honor del Patriarca señor San José se ha verificado con notable pompa y esplendor, y á cuyos actos ha concurrido una distinguida y numerosa concurrencia; anhelante por oír las magníficas oraciones sagradas que por los eruditos capellanos castrenses de esta plaza se han pronunciado en el transcurso de la precitada solemnidad.

El día 19 dió termino, como llevo dicho, verificándose la funcion principal á las once de la mañana y siendo orador el Dean eclesiástico de esta Catedral D. Eugenio Mac-Crohon, que con su facilidad de palabra, sus preciosas galas de estilo, su profunda filosofia y su muchísima elocuencia, en una palabra, dojónos extasiados á cuantos tuvimos la dicha de oírle. Reciba nuestra enhorabuena, que va impregnada en aromas de admiracion y entusiasmo.—Doc-tor Osnofédti.

CORREO DE FILIPINAS

Manila 22 de Febrero de 1892

Ha sido objeto de animados comentarios el decreto publicado en la «Gaceta» con la firma del general Despujol, revelando al jefe, oficiales y clases de la Guardia civil veterana que aquí ejerce á la vez el cuidado del orden y policia de la capital, y cuyo instituto está formado de individuos del ejército.

El jefe de este cuerpo ha variado hasta ahora á poco de llegar nuevo gobernador general, que ha colocado en él al más allegado; por aquello de que es puesto de confianza. El general Despujol no ha seguido este camino, sino que ha efectuado el relevo estampando en la «Gaceta» los motivos con sencilla claridad y ha colocado á personas á quienes no conoce más que por sus antecedentes, nombrando primer jefe al comandante D. Narciso Acosta Meabe.

Los comentarios eran acerca de la forma del decreto, sin discutirse la justicia del hecho; y unos dicen que es muy duro, y otros que solo así variarán los servicios.

También ha llamado mucho la atencion ver destinados á dos destacamentos de Mindanao, y de los peores, al hijo y al sobrino del general, que eran sus ayudantes.

El general segundo cabo, que siempre se excede en atenciones, salió en una lancha á despedirlos y á demostrarles su cariñosa simpatía, adquirida en tan poco tiempo.

El general Despujol se dice que no tardará en visitar dicha isla de Mindanao.

—En un destacamento militar parece que el sargento europeo intentó ó logró con la ayuda de algunos soldados indígenas, amarrar al oficial, y al poder éste desligarse, aquél huido, internándose en los bosques que habitan moros.

—En un pueblo de la provincia de Tayabas, excitado por los vapores del alcohol, el oficial de la Guardia civil, nacido en las islas, formó varias guardias frente á una casa en que se celebraba una boda y mandó hacer una descarga, que ha herido á varios.

—El director de administracion civil, señor Gutierrez de la Vega, se hallaba en Aguas Santas, pueblo de la provincia de Laguna, para inaugurar el nuevo balneario recién construido.

No asistirá, por consiguiente, á la inauguracion para trenes de viajeros del trozo de línea férrea comprendido entre Calumpit y Mabalacat, que se verificará mañana con asistencia de autoridades y muchos invitados.

—Con gran pompa han rezado funerales los padres jesuitas de Manila por el alma del padre Anderledy, propósito de la compañía, que acaba de fallecer.

—Ha empezado á publicarse otro periódico más, semanal, dibujos, y que va á tratar con más ó menos fidelidad á las principales jóvenes de la buena sociedad, con el objeto de constituir un «certámen de simpatía y belleza.»

Lo dirige el joven Sr. Del-Val, y se titula «Madrid-Manila.»

EN HONOR DE LEON XIII

Para celebrar la fiesta del natalicio del Papa Leon XIII en su 82 aniversario, ha habido en Nueva-York el día 2 de marzo una demostracion obrera bajo los auspicios de la «Union» benéfica de los obreros católicos.

Segun cálculos del «New-Yor Freemans Journal», en la reunion no había menos de 20.000 personas. Entre los asistentes se hallaba el arzobispo de Nueva-York, Monseñor Corrigan, y mas de 100 sacerdotes. La reunion estaba presidida por M. Austin E. Ford, director del periódico mencionado.

Con el título «El Papa debe reinar en Roma», publica el «New-York Freemans Journal», un artículo dando cuenta de la fiesta y del discurso pronunciado por monsieur Dunne.

M. Dunne, que es un americano de los Estados del Sur, declara que la cuestion romana de hecho no ha sido nunca presentada á los súbditos del Papa, y que la ocupacion de los Estados de la Santa Sede se ha realizado por medio de complots, de golpes de fuerza, de maniobras fraudulentas y de ninguna manera por procedimientos regulares.

En cuanto á la cuestion teórica, monsieur Dunne recuerda que al aprobar la usurpacion de Roma, los americanos del Norte cometen una grave inconsecuencia. Si los romanos—que por otra parte no

querian cambiar de régimen—han tenido derecho para cambiar, los americanos del Sur tenían el derecho de retirarse de la Union de los Estados- Unidos. Pero se les ha reusado este derecho, y se les ha dicho: No podeis romper con la Union despues que os habeis aprovechado de las ventajas que os ha ofrecido, y como insistieron, se les ha hecho una guerra terrible. He ahí por qué los americanos del Norte que aprueban la guerra de separacion son inconsecuentes cuando aprueban la separacion de Roma.

Mr. Dunne fué aplaudido en su discurso, al que dió coronamiento declarándose con energía en favor de la necesidad y de la justicia del poder temporal.

LA PENA DE MUERTE EN SUIZA

Aunque en España se tiene la creencia de que la pena de muerte se halla abolida en Suiza, y de que no figura tan tremendo castigo en las leyes de la República Helvética, no es exacto, como nos lo prueba la ejecucion de un criminal italiano de origen, que acaba de ser guillotinado en Lucerna.

Veinticuatro años hacía ya que no se ejecutaba á nadie en aquel país, y por esta razon era general la creencia de que no existía la pena de muerte. La Constitucion federal de 1874 la abolió, en efecto, pero pocos años después á consecuencia de una serie de crímenes que asustaron á los habitantes del campo: manifestóse la opinion pública tan contraria á dicha abolicion, que fué suprimido de la Constitucion el artículo 63, que decía: «La pena de muerte queda abolida.»

Desde entonces la jurisdiccion penal corresponde á la soberanía de los cantones, que pueden abolir ó aplicar la pena capital, según les parezca, y el de Lucerna es uno de los que la han restablecido en sus leyes.

En dos ocasiones se ha condenado á muerte á un criminal en estos últimos años, pero la primera de ellas fué indultado el asesino.

No ha tenido igual suerte un tal Gatti; ejecutado últimamente, por haber robado y estrangulado á una preciosa joven, institutriz de una familia muy distinguida, en los alrededores de Lucerna.

De esta ejecucion se ha hablado mucho y ha ocupado bastante la atencion pública, no solo en Suiza, siuó en toda Europa, mas que por las circunstancias que ocurrieron en el crimen; por tratarse de un país citado siempre por los partidarios de la abolicion de la pena de muerte, como ejemplo de sus teorías, no siempre posibles en la práctica.

UN SERMON INTERRUPTO

Un periódico de Valladolid refiere el siguiente suceso ocurrido el viérnes de la pasada semana en la iglesia de San Nicolás de aquella capital:

«Hallábase predicando el presbítero don Juan Caamaño, capellan del regimiento de artillería de guarnicion en esta plaza.

Al llegar á cierto pasaje de su discurso, se notaron murmullos y extraños ruidos, como de alguien que quisiera turbar el órden en el templo.

Tal vez habia dentro algún imitador de los que efectuaron tal cosa en la iglesia de la calle de San Martín en París.

El orador, al notar, suspendió el sermón, y en tono distinto del que hasta entonces habia venido empleando, pero reposado y tranquilo, dijo estas ó parecidas palabras:

—He creído notar en parte del auditorio algún movimiento de extraña protesta á lo que estoy diciendo. Téngase en cuenta que expongo doctrinas católicas para este público, á quien supongo católico.

Pero si alguno de los que me escuchan que no lo fuese, no estuviese conforme con lo que yo explico y defiendo, no es este sitio ni manera esa de protestar; vivo en tal parte y me llamo Fulano de Tal; en mi casa puede buscarme quien quiera, para discutir con él, tanto el asunto que sirve de tema al sermón de hoy, como cualquier otro que eligiese.

Al ver la actitud digna y enérgica del sacerdote, los revoltosos callaron y la función religiosa siguió con el mayor órden.

ENVENENADORA DE SU MARIDO

En Le Mans (Francia) la policía ha reducido á prision á una candorosa jóven de diez y nueve años, dedicada á la humanitaria ocupacion de envenenar con estrignina á su marido.

La amante esposa, Mad. Bardel, estaba casada hacia tres meses con un jóven de veinticinco años. Todo indicaba que el matrimonio lo hizo por interés, pues el marido posee una bonita fortuna.

Durante el primer mes, el matrimonio parecia muy unido; pero Mad. Bardel no tardó en pretender de su esposo que hiciese testamento en su favor. Quería, sin duda, desembarazarse de él, despues de haberse asegurado la posesion de su dinero.

Bardel, que amaba á su mujer, hizo lo que ella deseaba. Segura entonces de heredar á su marido, se procuró en una farmacia dos gramos de estrignina, resuelta á administrársela al compañero de sus dias; pero antes de ejecutar su plan tuvo un singular pensamiento.

La jóven se fué á casa de unas sonámbulas y les preguntó cuánto tiempo de vida tenia su marido.

Se produjo allí con tal torpeza, que las adivinatoras, gente lista, sospecharon que su visitante meditaba un crimen, y temiendo ser comprometidas, contaron á la policía lo que habia sucedido.

Pór desgracia, tardaron en hacerlo algunos dias, y ya Mad. Bardel habia propinado á su marido dos ó tres raciones del veneno, mezclándolo con los alimentos.

El pobre hombre habia llegado á encontrarse en un estado desesperado.

Pero el aviso llegó á tiempo todavía. Advertida la familia del marido, separó por unos dias á los esposos, sometiéndolo á la jóven á una activa vigilancia, y desde este momento el enfermo fué mejorando visiblemente.

Noticias Varias

Leemos en una carta de París:

«Dos periódicos judiciales hablan hoy de un divorcio que merece mencion especial; se trata del divorcio del gefe del partido radical, M. Clemenceau, que es médico, pero que desde hace largo tiempo abandonó la medicina para dedicarse por completo á la política. Según parece, se casó en los Estados-Unidos con una americana que,

inspirándose en las doctrinas filosóficas y morales de su marido, se tomaba mayor libertad de la que convenia á M. Clemenceau, originándose de ello un pleito que ha terminado en el divorcio de los dos cónyuges, divorcio que ha sido declarado á instancia y en favor del marido. Sin duda alguna, este hecho hará meditar á Clemenceau sobre las consecuencias prácticas de las teorías religiosas y sociales que preconiza en la tribuna desde hace veinte años y que acaban de volverse de esta manera en contra suya.»

El sábado 26 del finido Marzo inauguró la Academia Militar de Toledo las prácticas de primavera, como preliminares de las grandes maniobras que se verificarán en el campo de los Aljares.

Los alumnos salieron á las nueve de la mañana, haciendo una marcha de 26 kilómetros en cinco horas.

Maniobraron breves momentos en los pueblos de Cabeza y Burguillos.

A las tres de la tarde llegaron al campamento, donde descansaron y se les sirvió abundante comida.

Los alumnos regresaron á Toledo á las siete de la tarde.

Como llovía, los alumnos entraron en la poblacion con los impermeables puestos.

En Valencia ha sido detenido un muchacho de trece años, natural de Barcelona, que hacia unos cuantos dias se habia escapado de la casa paterna, viajando á su antojo, siempre gratuitamente.

Salió de Barcelona el dia 21 del actual á bordo del vapor «La Torre de Oro». Para ello se escondió detras de unos bocoyes de vino, y cuando se hubo puesto el buque en marcha salió de su escondite, yendo de este modo á Valencia sin pagar.

No habia otro remedio. La travesura del muchacho inspiraba, por otra parte, cierto interés, y se le trató bien.

En Valencia visitó las mas importantes poblaciones por ferrocarril, y tambien sin pagar.

En su último viaje venia de Alcira de buscar á un tío suyo, y en la estacion de Valencia fué detenido.

Se ha telegrafado á sus padres para que indiquen la manera de remitir al fugitivo.

El pedía que le dejaran solo, ofreciendo con mucha formalidad que llegaría gratis á su casa.

Un periódico ruso dice que hace muy pocos dias un inmenso globo procedente de Alemania notó sobre los alrededores de Roon y tomó el rumbo de la frontera despues de haber hecho algunos disparos.

Posteriormente las habitantes de los barrios extremos de Dombrova se vieron sorprendidos con la presencia del aereostato, que seguía la direccion del ferrocarril de Ivaugorod-Dombrova hacia el Norte, marchando por consiguiente en contra el viento, que en aquellos momentos soplabá del cuadrante septentrional.

El globo se perdió de vista y al cabo de una hora volvió á perfilarse en el horizonte, pero avanzando hacia el Sudoeste.

Este globo, provisto de todos los aparatos más completos de la navegacion aérea, procedía de la Silesia prusiana.

Hablando del suicidio del teniente de caballería que hace pocos dias se arrojó á la vía el paso de un tren, un periódico dice lo siguiente:

«Parece que el primer teniente de caballería D. Pedro Herrero del Rio, que se suicidó anteayer arrojándose á la vía momentos antes de que pasara el tren de la vía de Zaragoza, junto á Vallecas, habia venido á Madrid para comprar algunos obje-

tos necesarios á su casamiento, que debía celebrarse ayer mismo.

Ya en Madrid, faltándole acaso el dinero para la compra de los objetos de boda, ó queriendo comprar más objetos, sintió la escasez de su dinero, y pensó aumentarlo jugándolo.

Jugó, y como casi siempre ocurre, perdió.

Ya sin dinero, antes que volver á Alcalá y tener que explicar la pérdida del dinero, se suicidó.»

Dice un periódico que en 1881 fueron detenidos en París 43 000 individuos por los agentes de la autoridad y 54 000 diez años despues, ó sea en 1891.

Hace cincuenta años fueron sentenciados en Francia 70.000 delinquentes y en la actualidad son sentenciados 247.000 anualmente por término medio.

El número de suicidios y casos de la locura ha duplicado en medio siglo.

En las inmediaciones de Cantillana, pueblo inmediato á Sevilla, han sido encontrados dos ahogados, una mujer y un hombre, que no han podido ser identificados, además de un número relativamente crecido de cadáveres de animales casi en estado de putrefaccion.

El cadáver de la mujer ofrece la particularidad de estar completamente desnudo, siendo de presumir, por tanto, que la infeliz fuese sorprendida por las aguas durmiendo.

Ambos están mordidos por los peces, sobretodo en la cabeza.

En Londres ha sido vendida la magnífica coleccion de cuadros que poseyó en vida el señor Wertheimer. Para formar juicio del precio que en Inglaterra alcanzan las obras de arte, citaremos algunos cuadros y las cantidades pagadas por ellos:

«Una jóven al levantarse», de Rembrandt, fué vendida en 5.000 guineas (125 mil pesetas); «Acuerdo perfecto», de Watteau, en 2.100 guineas (52.500 pesetas); retrato de lady Soudes, de Reynolds, en 4.100 guineas (102.500 pesetas).

El total de la venta llegó á 20.545 guineas (515.000 pesetas).

El emperador de Alemania ha recibido últimamente, con ocasion de su cumpleaños, un regalo de sus hijos, comprado con dinero ganado por ellos mismos.

En el pasado otoño, habiendo oido el príncipe heredero que los ciervos del bosque real se mantenian en invierno de castañas y bellotas, convino con sus hermanos en recogerlas.

Anduvieron, en efecto, varios dias recorriendo los bosques del palacio, y llegaron á juntar grandes cantidades de ambos frutos.

Despues trataron con el guarda primero, y le vendieron esta provision al precio de 4 marcos el hectólitro.

También se dice que los hijos del emperador estaban presentes el dia que se midió la mercancia, con el objeto de asegurarse de que las medidas no se llenasen demasiado.

Por órden del emperador Guillermo, el periódico satirico inglés «Punch» ha sido excluido de los palacios de Berlín y de Postdam, á causa de haber comentado de una manera humorística el discurso del emperador en el banquete de la Dieta de Brandeburgo.

La Cámara de los Comunes votó el lunes pasado la expulsion de Mr. Hastings, diputado unionista de la circunscripcion de Worcester, sobre el cual pesa una sentencia de cinco años de prision, por haber estafado la suma de 750.000 aprovechándose de su

cargo de ejecutor testamentario del mayor Brown.

La exclusion fué propuesta por el ministro mister Balfour, y apoyada por el gefe del partido liberal M. Gladstone.

En viena se habla mucho de un asunto escandaloso que es objeto de muchos comentarios. Parece que el director de la Compañía de Teléfonos habia hecho colocar un conductor secreto para enterarse de las conversaciones entre el emperador y los altos funcionarios y de las de los grandes financieros, á fin de utilizar, jugando á la Bolsa, las noticias que por este medio sorprenda.

El culpable ha sido detenido.

La muerte del bufon de la reina.

Los periódicos ingleses anuncian la muerte ocurrida en Belston, cerca de Nottingham, á la edad de ochenta y seis años, de William Frederick Wallcott, apodado «The Queen Fester» (El bufon de la reina.)

Durante mas de medio siglo fue uno de los mas ingeniosos y celebrados «clowns» de Inglaterra, conocido con el nombre de «The Shakespearian Fester.»

Cambió este nombre por el otro, despues de una representacion que dió en el castillo de Windsor, en 1844, delante de la reina Victoria y del príncipe consorte.

La reina le regaló una medalla de oro y despues recibió muchos regalos de personajes notables entre ellos Napoleon III.

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Roma escribe á este periódico que el Papa ha enviado al shá de Persia un soberbio mosaico que representaba la tumba de Cecilia Metella, sobre la vía Asiria. Este regalo fue acompañado de una carta en que le dá las gracias al shá por la proteccion que ha dispensado á los cristianos.

El delegado apostólico en Teheran ha transmitido estos encargos al shá. Este á su vez ha declarado que continuaría su proteccion especial á las misiones católicas.

Ha ocurrido un terrible accidente en una cava de fieras de Hedvesford, ciudad del condado de Stafford, Montaruo, un negro domador de leones, habia entrado en una jaula donde habia tres osos y una hiena. Dió un paso en falso, y los animales se lanzaron sobre él.

Siguió una escena terrible, que duró mas de un cuarto de hora. El público que la presenciaba, en la imposibilidad de prestar auxilio al infeliz negro, presenciaba horrorizado aquel espectáculo, cuando por fin se consiguió sacar de la jaula al pobre domador.

Estaba horriblemente mutilado, pero respiraba todavía. Pocas horas despues espiraba.

Gacetilla

PLUMAS AGENAS

Cerezo te conocí;
Los milagros que tu hagas..

Ni se cansa el órgano democrático de arrojarse encima al rostro de su ídolo, el expeditado multicolor, aun á riesgo de marearle y hacerle perder el sentido.

Que si vivimos es por D. Rafael; que si comemos es por D. Rafael; que si respiramos es por D. Rafael. Si á creerlo fuéramos, como algunos de sus infelices adoradores, no se pararía en ménos que decirnos que D. Rafael fué quien sacó á flote á nuestra isla de las profundidades del mar.

Y en resumidas cuentas: ¿qué ha hecho D. Rafael?

Examinaremos ligeramente lo que nos dice su órgano. Trátase del expediente de

subasta de los trozos segundo y tercero de la carretera general de Mahon á Ciudadela, y asegura muy sério el adulador gacetero que su resolución se debió á las gestiones de su diputado. Nada más léjos de la verdad: el expediente se resolvió cuando le llegó el turno, como no podía menos de suceder; y la mejor prueba de que no se debió al Sr. Prieto está en que el expediente sobre expropiaciones de los mismos trozos segundo y tercero estaba en Madrid á fines del año 1888 y D. Rafael no tuvo influencia para apresurar su resolución, apesar de las grandes y vehementes recomendaciones de sus amigos de por acá. En cambio, han sido aprobados hace poco tiempo, despues que D. Rafael dejó de ser diputado.

No queremos decir con esto que le faltára voluntad, antes lo tenemos por muy amable y de dulce y cariñoso carácter; solo intentamos demostrar que un diputado de oposicion no tiene ni puede tener la influencia conveniente, y mucho menos la que quieren suponerla los que por acá le desacreditan y ponen en ridiculo á fuerza de alabarle desmesuradamente.

Si en algunas ocasiones ha tenido suerte y se han hecho obras de consideracion y beneficiosas para Menorca, no negaremos que ha tenido habilidad para colgarse el milagro y hacer pasar por obra suya lo que se debia á la casualidad ó á gestiones de otros. En esto si que consideramos muy hábil al ex-diputado, no ménos que sus amigos de aquí, que le han vestido con plumas ajenas y le han atribuido hazañas que no había él llevado á cabo.

Respecto á la carretera de Mahon á Fornells, podemos afirmar competentemente autorizados, y despues de haber pedido informes por todos los conductos hábiles, que está incluida en el plan extraordinario de obras. Afirmar lo contrario, solo puede comprenderse en el despecho y la envidia naturales en quien jamás ha podido conseguir para Menorca nada de provecho y vé con malos ojos que otros sean más afortunados.

La «Revista Apícola» que desapareció del estadio de la prensa á fines del año anterior, ha vuelto á aparecer como lo había prometido al suspender su publicacion; pero en vez de salir quincenalmente, dará á luz números extraordinarios en períodos indeterminados y cuando lo juzgue oportuno para los intereses de la apicultura, su director D. Francisco F. Andreu.

El número que hemos recibido primero del año quinto de la publicacion, de dicha Revista, corresponde al mes de Marzo último conteniendo útil y ameno texto.

Demos las gracias al Sr. Andreu por su atencion para con nosotros, y deseamos á su «Revista Apícola» feliz resultado en su nueva aparicion.

El Interventor que era de la Aduana de este puerto D. José Pons, sale en el vapor correo de mañana, acompañado de su Señora esposa, para su nuevo destino en la Delegacion de Hacienda de Gerona.

Sentimos la separacion de tan digno funcionario y con nosotros los numerosos amigos que por sus bellas cualidades ha sabido conquistarse durante el tiempo de su permanencia en esta ciudad, donde cuenta con justas y generales simpatias.

A las seis de la tarde del día cinco del actual se reunirá el Ayuntamiento y los Sres. Asociados elegidos en la última sesion al objeto de acordar los medios de hacer efectivo el impuesto de consumos correpondiente á esta ciudad en el próximo ejercicio de 1892-93.

Si en dicho día no se reuniera número suficiente para tomar acuerdo, queda hecha nueva convocatoria para el día siete á la citada hora.

Además de las causas que ha de fallar el Tribunal del Jurado en las sesiones del presente cuatrimestre, queda señalada para el veinte y tres del actual la vista en juicio oral y público de la querrela deducida, por D. Francisco Sanchez Dias contra D. José Juaneda y Pons vecinos de Ciudadela, sobre injurias graves.

Los Curas Párrocos de los Cuerpos de esta guarnicion han comenzado estos días á dar á los individuos de los mismos pláticas preparatorias para el cumplimiento del precepto Pascual.

Procedente del Ministerio de Fomento ha recibido la Biblioteca pública de esta ciudad una coleccion de obras modernas, compuesta de 56 volúmenes, 27 cuadernos y 14 hojas.

Relacion de la carga embarcada en el vapor corrao «Puerto-Mahon»:

79 cajas calzado; 53 id. queso; 6 id. tejidos; 1 id. hierro; 42 fardos tejidos de la «Industrial Mahonesa»; dos sacos sebo en rama; 3 cajas efectos de epicicultura; 10 id. vidrio hueco; 1 id. chocolate; 1 id. mercurio; sacos vacios, pipería id. y otros efectos.

El estado variable de la admósfera continúa todavia en esta isla, habiendo llovido en abundancia en la noche anterior, con gran contentamiento de nuestros agricultores; pues las aguas han caido ligera y seguidamente, circunstancia favorable para limpiar los árboles y plantas de la salazon á ellos apartada por los recios vientos que han soplado éstos últimos días.

A las seis de esta tarde ha sido conducido á su última morada el cadáver de la anciana y virtuosa Sra. D.^a Isabel Saura y Goñalons, tia de nuestro distinguido amigo D. José Sintés Saura, á quien, lo mismo que á la demás familia de la finada, acompañamos en el justo dolor que les aqueja.

El día 31 del pasado Marzo, se posesionó del cargo de Alcalde de Alayor, nuestro apreciable amigo D. Pedro Villalonga Vincent, elegido por el Ayuntamiento en sesion de dicho día.

Se hallan en poder del Agente de Contribuciones los recibos del tercer trimestre de las Contribuciones territorial é industrial. Pueden los morosos retirar los recibos con el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas los días 3, 4 y 5 del actual, en la Recaudacion, calle de Buenavista núm. 9 de nueve á doce de la mañana. Transcurridos dichos días incurrirán en el segundo grado de apremio.

La notaría vacante en Palma, por fallecimiento de D. Cayetano Socias, no se proveerá por traslado, como se había dicho, sino por oposicion en la que tomarán parte, entre otros señores, nuestros amigos el letrado D. Enrique Sureda y D. Pedro Alcover, notario que fué de Alayor y Ciudadela y actualmente lo es de Porreras.

Habiéndose observado en el Gobierno civil de esta provincia, que algunos ayuntamientos han remitido su presupuesto ordinario correspondiente al ejercicio de 1892 á 1893, sin llenar las formalidades prevenidas en la Real orden de 22 de Febrero último y habiendo otros que á pesar de haberlo no lo verifican en debida forma, se vuelve á llamar la atencion de los alcaldes acerca de la imprescindible necesidad de que para la formacion de dicho documento

tengan muy presente cuanto se previene en la citada Real disposicion.

Las certificaciones que acrediten los rendimientos obtenidos en el anterior ejercicio se expedirán con arreglo á los ingresos que se hayan realizado del presupuesto de 1890 á 1891 ya finalizado y la relacion de los créditos pendientes de cobro y pago detallada por conceptos comprenderá los que haya en este mencionado ejercicio y anteriores, pero no las cantidades pendientes de cobro y pago del corriente año económico de 1891 á 92 que todavia se halla en ejercicio.

En las parroquias de esta ciudad, durante el pasado mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Parroquia Sta. María y Ayuda-Parroquia de la Concepcion	1	9	23
Id. del Cármen	0	14	13
Id. de S. Francisco	1	8	4
Id. Castrensé de la Plaza	1	2	1
Id. id. del Regimiento			
Infantería de Boz	0	0	0
Total	3	33	41

En el finido mes se han inscrito en el Juzgado municipal:

Matrimonios	3
Nacimientos	40
Defunciones	48

Ván comprendidos los pueblos de San Luis y San Clemente.

En el Hospital civil existian al finir el pasado mes 6 varones y 8 hembras enfermos, y 17 varones y 15 hembras acogidos.

Durante el mes de Marzo último han ingresado en la Administracion Subalterna de Hacienda de este Partido, pesetas 80.562 y en igual periodo se han pagado pesetas 116.155.76.

La Biblioteca Pública ha servido 305 volúmenes á 274 lectores durante el pasado Marzo.

En la Casa de Misericordia, existian al finir el pasado mes, 64 varones y 44 hembras entre espósitos y acogidos.

Estado del movimiento habido en este puerto durante el finido mes:

Entrado	Pesetas
81.940 kilos tierras,	3.687
4.930 id. carbon mineral,	128
3.100 id. carbon cok,	80
14.525 id. petróleo,	3.631
1.720 id. hierro en clavos,	980
2.000 id. azufre,	260
94.200 id. algodón en rama,	131.830
308 id. algodón hilado,	677
325 id. tejidos lana,	5.200
19.069 id. azúcar,	11.441
3.362 id. café,	7.228
12.760 id. legumbres secas,	3.062
5.020 id. bacalao,	3.162
407 id. pieles curtidas,	6.512
1.060 id. demás pieles,	10.600
5.168 id. maquinaria,	6.692
1.513 litros aguardiente,	530
36.487 id. vino,	54.730
Salido	
36.000 kilos calzado,	596.000
2.300 id. resina de pino,	299
17.430 id. tejido algodón,	78.435
1.340 id. tejido punto de id.	7.040
11.990 id. trigo,	2.158
5.000 id. harina de trigo,	1.600
8.600 id. queso,	8.600

Seccion Religiosa

Santo de hoy
S. Francisco de Paulas fundador
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.

Mañana, Dominica de Pasion, quinta de Cuaresma y primera del mes de Abril: Sta en María á las 9 y media Tercia y la Misa mayor con sermón Cuaresmal, des-

pues la Misa última. Por la tarde Vísperas manifestacion solemne de la Vera-Cruz, Completas, Rosario, sermón moral y Miserere á voces como de costumbre.

Ntra. Sra. del Cármen, á las 10 la Misa mayor con plática sobre el Sto. Evangelio: por la tarde Vísperas, Vexilla y Lignum-Crucis, Rosario, sermón moral y Miserere.

S. Francisco de Asís, á las 10 la Misa mayor con homilia sobre el propio Evangelio, á las 12 la Misa de la Tropa: por la tarde Vísperas, bendicion con la verdadera Cruz del Señor, Rosario, sermón, Miserere y Viacrucis.

Jubileo circular de Cuarenta-Horas se verifica en la iglesia del Asilo de Huérfanas, calle de S. Fernando, estando el Señor de manifiesto desde las 5 hasta las 7 y media de la tarde.

Doctrina Cristiana, en el Colegio de san Juan Berchmans á las 2 y media de la tarde, en las parroquias despues del Miserere, como también en la Concepcion.

Lunes, sermón moral en San Cayetano, Llumésanas.

Santo de mañana
S. Benito Negro, fundador.

Telegramas

DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 31.—9.50 n.

Interviniendo el Sr. Romero Robledo en el debate promovido en el Senado sobre el cange de billetes de Cuba, ha pronunciado un violento discurso escitando á la minoria fusionista á que presente una proposicion de acusacion para descubrir las irregularidades de la administracion fusionista.

Los senadores pertenecientes á dicha agrupacion política están escitadissimos y tratan de adoptar una actitud enérgica.

Madrid 1.—5.35 t.

El suceso del dia es comentar las frases pronunciadas ayer por el señor Romero Robledo en el Senado.

El Sr. Sagasta ha visitado al señor Cánovas para exponerle que los liberales están dispuestos á pedir enérgicamente esplicaciones, si el señor Cánovas no intervenía como mediador entre aquellos y el ministro de Ultramar.

Se han reunido en el Senado los fusionistas presididos por el Sr. Sagasta, designando el Sr. Montero Rios para que pidiera explicaciones al Sr. Romero Robledo.

Al abrirse la sesion del Senado el Sr. Montero Rios ha leído los párrafos que se ha creído atacaban el honor de los ex-ministros liberales. El señor Romero Robledo ha negado que se propusiera ofender á nadie y que se limitó á probar que su acto, respecto de la Trasatlántica, es legal y que se han realizado otros análogos varias veces.

Con estas esplicaciones se ha dado por terminado el incidente.

Madrid 1.—4 t.

1 p. Interior	62'75
1 p. Exterior	68'60
4 p. amortizable	76'25
Billets. Hipos. de Cuba	102'00

COTIZACIONES

Barcelona 31.—'340 t.

4 por ciento Interior.	64'40
4 por ciento Exterior.	70'27
4 por ciento Amortizable.	76'87
Billetes Hip. de Cuba 1886	104'00
Id. id. id. 1890	94'37
Banco Hispano-Colonial	76'80
Ferro-carril de Francia.	28'50
Ferro-carril del Norte	38'20
Id. de Orense.	10'90
Ferro-carril de Almansa	119'50
Id. de O. B. y Francia	58'87
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'25
Id. de Almansa.	65'12
Obligaciones C.ª Transatlantica.	81'75

Empeños del Casino Mercantil Interior. 18 rs. vn. paga alcista.

ANUNCIOS

Don Rigoberto Garcia Blanco,
Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que el día treinta del corriente, á las doce de la mañana se procederá en este Juzgado y el municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones que, con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en ambos Juzgados, de un edificio urbano llamado Teatro de verano, sito en Ciudadela, calle ó camino del Degollador, con huerto, propio de don Jaime Femenias y Anglada, bajo el tipo de ocho mil doscientas veinte pesetas y siete céntimos del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de dicha cantidad, que se devolverá á las que no resulten rematantes, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de la finca, sin derecho á exigir ningunos otros, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. Miguel Serra y Llambias sigue contra el mencionado Femenias.

Dado en Mahon á primero de Abril de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí, Juan Allés.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 9 Abril de 1892. Ha de constar de 20 mil billetes

al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos á 10 pesetas distribuyéndose 1005 premios importantes 1.460.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
4 de 30.000	120.000
12 de 6000	72.000
683 de 800	546.400
99 aprox. de 800 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 250 mil pesetas	79.200
99 aprox. de 800 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 125.000 pesetas	79.200
99 de 800 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 80.000 pts.	79.200
2 apróx. de 8.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	16.000
2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	8.000
2 id. de 2.500 para el premio tercero	5.000

1005 1.460.000

Mahon 30 de Marzo de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

Subasta

El día 4 del próximo Abril á las once de su mañana se venderá en licitación verbal una casa situada en esta ciudad calle de Isabel II número 17 bajo el tipo de 7.500 pesetas.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la subasta.

TEATRO

COMPANÍA CÓMICO - DRAMÁTICA ESPAÑOLA

BAJO LA DIRECCION DEL PRIMER ACTOR

D. ARTURO PARERA

y en la que figura la primera actriz

DOÑA ELISA MALLÍ

GRANDE Y VARIADA FUNCION

PARA EL DOMINGO 3 DE ABRIL DE 1892

ORDEN DEL ESPECTÁCULO

1.ª Sinfonía.

2.ª El magnífico drama en tres actos y en verso, original y en verso del laureado poeta, honra de nuestra patria, D. Juan Eugenio Hartzenbuech, titulada

LA JURA EN STA. GADEA

puesta en escena por el primer actor D. Arturo Parera bajo el siguiente

REPARTO

Jimena Diaz	Sra. Mallí
La Reina Alberta	Sra. Tarín
Nuña (dueña)	Sra. Gabaldon
Ruy Diaz de Vivar (El Cid)	Sr. Parera
El Rey D. Alfonso el VI.	Sr. Bozzo
Albar-Faner	Sr. Serrano
Gonzalo ansurez	Sr. Llorens
Yllan (escudero)	Sr. Carreira

Castellanos, Leoneses, Gallegos, Burgaleses y todo cuanto su interesante argumento requiere.

Dando fin con la preciosa comedia en un acto y en prosa original de D. José Estremera, titulada

LA GASCARA AMARGA

Puesta en escena por el Sr. Parera acompañándole en su ejecución las Sras. Mallí y Tarín y los señores Serrano, Bozzo, Louch y Carreira.

A las 8 y un cuarto.

Precios de las localidades sin entrada

Palcos plateas, 4 pias —Id. primera fila. 5.—Id. segunda, 2'50.—Id. tercera, 1'50.—Butacas, 0'50.—Sillas, 0'25.—Entrada general 0'50.—Media entrada 0'25.

Nota.—Están en ensayo las obras JUSTOS POR PECADORES, EL ENEMIGO, EL BANDIDO LISANDRO y EL DIFUNTO TOUPINEL (nueva).

D.ª Isabel Saura Goñalons

HA FALLECIDO

á las 8 de la mañana de hoy

á la edad de 85 años

despues de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Rafael y Francisco Carreras Saura, hijas, hijos políticos, hermanas, sobrinos, nietos y demas parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle del Cármen, núm. 75.

Mahon 2 Abril de 1892.

D.ª MARIA RIPOLL

Profesora en partos, ha trasladado su domicilio á la calle de Graclá n.º 11, en donde desde el día de hoy recibirá los avisos de las personas que necesiten de sus servicios.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

COMERCIO DE LUCENA Y PITA

VERDADERA LIQUIDACION

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE DICHO ESTABLECIMIENTO

CON GRANDES REBAJAS

CALLE NUEVA 37, MAHON